14. hodina MAE

Pocet variaci k-té tridy z n prvku bez opakovani
#l

Viln)= (]

k-Slenna varlace z n prvkil je usporddand k-tice sestavens
-z téhto prvki tak, Ze kazdy se v ni vyskytuje nejvyse jednou.

Pro ilustraci uvedme viechny t¥i¢lenné variace ze étyf prvki a, b,

¢, d:
(as b, c)r (a) c, b); (61 a, c)v (b7 Cy a)’ (C, a, b)a (c’ b, a’)!
(a,b,d), (a,d,b), (b,a,d), (b,d,a), (d,a,b), (d,b,a),
(a,¢,d), (a,d,c), (c,a,d), (cd,a), (d,a,c), (d,c,a),
(b,c,d), (b,d,c), (c,b,d), (c,d,b), (d,b,¢c), (d,c,b).
uspofadand 1. 2. (k — 1)-ni k-t§
k-tice: ¢len ¢len 2 ¢len ¢len
moznosti vibéru | 1 T )
z n prvkil: n n—1 n—-(k-=2) n-(k—-1)

Podle kombinatorického pravidla souéinu je podet viech téchto
uspofadanych k-tic roven sou€inu

nn—1)n-2)...n—(k—1) =nn—1)(n—-2)...(n =k +1)

- Podet V/(k,n) vech k-Elenngch variact z n pryki je
Vik,n)=n(n - 1)(n-2).. (n=k+ 1)



Priklad 1

K sestaveni vlajky, ktera ma byt sloZena ze tfi riiznobarevnych vodo-
rovnych pruhii, jsou k dispozici latky barvy bilé, éervené, modré, zelené
a zluté.

a) Uréete polet vlajek, které lze z latek téchto barev sestavit.

b) Kolik z nich ma modry pruh?

c¢) Kolik jich mé modry pruh uprostied?

d) Kolik jich nema uprostied ¢erveny pruh?

1.9 Vybor sportovniho klubu tvofi Sest muzii a étyfi Zeny. Urcete:

a) kolika zpiisoby z nich lze vybrat pfedsedu, mistopfedsedu, jed-
natele a hospodire;

b) kolika zpiisoby z nich lze vybrat funkcionéife podle a) tak, aby
ve funkei pfedsedy byl muZ a ve funkei mistopfedsedy Zena nebo
obracené;

c) kolika zpiisoby z nich lze vybrat funkciondfe podle a) tak, aby
pravé jednim z nich byla Zena.

1.10 Uréete, kolika zptisoby lze sestavit rozvrh na jeden den pro tfidu,
v ni% se vyuéuje dvanacti predmétiim a kazdému nejvyse jednu vy-

_/  uéovaci hodinu denné, mé-li se sklidat ze Sesti vyucovacich hodin.
V kolika z nich se vyskytuje dany piedmét a v kolika z nich je
tento predmét zafazen na 1. vyucovaci hodinu?

1.11 Uréete pocet prvki, z nichZ lze utvofit
a) 240 dvouélennych variaci;
b) dvakrat vice étyf¢lennych variaci neZ t¥i¢lennych variaci.

Priklad 1.1.2. Na startu bézeckého zavodu je § atleti. Kolika zpiisoby mohou byt obsazeny stupné vitéza?

Kolik existuje trojcifernych éisel, ktere lze zapsatuzitim cifer 1, 2. 3. 4. 5.

Permutace z n prvkit je kaZdé n-&lenné variace z téchto prvkii.
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2 Permntaoe zn prﬂf\"l',je uspofidané i tow sestavens = tachto
Bl rprvkﬁ tak, Ee kaidy se?v ni vyskytujo ptévé Jednou g '
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Pocet permutaci # prvka bez opakovani
Pla)=nl=nln-1){z-2).321

| Pro kazdé pﬁrozené éisio n definujeme:
' onl=1.2.3....:(n=1).n

V(k,'n) — (n = k)!

0!=1

Piiklad 1
§ pfipominkami k navrhovanému zdkonu chce v parlamenté vystoupit
gest poslanci A, B, C, D, E, F. Uréete poclet:

a) viech moZnych pofadi jejich vystoupent;

b) viech pofadi, v nichZ vystupuje A po E;

¢) viech pofadi, v nichZ vystupuje A ihned po E.

Piiklad 4
Zjednoduste vyrazy:
(n+1)! (2n)! (3n - 1)!
) T T @ntDl T (Bno2)
b) (n + l)' n!
(n!)? ((n -1’

Priklad 5
Dokazte, Ze pro viechna pfirozena &isla n plati:

nl(n+3)! > (n+1)!(n+2)!



Pocet permutaci # prvku s opakovanim
. 1l
P {PEJ= S
‘ T
Jestlize se mezi n prvky vyskytuie: prond prvek my krat
druhy prvek », krat
vP - = mtTmt . tTm=n

k-ty prvek my krat
Kolik miznych Sesticifernych éisel lze vytvofit z &islic 1, 2, 2. 3.3, 37

Pocet variaci k-té tridy z n prvki s opakovanim
Ve () =n*

Kolik riznich znacek teoreticky existuje v Morseové abecedé, sestavuyi-li se tecky a éarky do skupin po jedné az péti?

. Kombinace k-té tfidy z n prvku

Poznamka

Ivbirame bez zFetele na usporfadani: tzn., Ze v davyeh n-ticich nezaleti na pofadi prvici!

Najdéte véechny kombinace druheé tiidy z mnoziny M= {123 45}

Odvodte poéet kombinaci k-té tfidy z » prvkd

Pocet kombinaci &-té tridy z #n prvka bez opakovani
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